

记者经核实得知,夏侯氏后人聚集的“夏侯村”位于溧水和凤镇孙家巷村;而居住着操氏后人的“操村”则位于溧水东屏镇金湖村和白鹿村,其中金湖村的操氏后人较多,且和白鹿村源自同一家。记者随后与孙家巷村和白鹿村取得联系,带着重重疑问,前往这两个神秘姓氏聚集的村子一探究竟。

现代快报记者 王凡文 现代快报见习记者 邱稚真 摄

# 被DNA鉴定剥离出曹操家族,溧水操氏和夏侯氏困惑了 请问专家,我们到底是谁的后代

## 寻访地 溧水东屏镇金湖村

### 溧水操姓都是“一家人” 传为避司马氏杀害而改姓

操姓在溧水是独门独姓,也就是说,溧水操氏都是“一家人”。

在东屏镇政府工作人员的带领下,我们来到了金湖村。村庄环东屏湖而建,自然环境很好。问村里姓操的人家住在哪里,村民们热心地指路:“在后段庄!”

88岁的操基培,是现在村里操姓人中最年长的一位。他告诉记者,溧水操氏属惇叙堂。大约130年前,也就是清朝晚期,他的爷爷操建先从安徽桐城(安庆市北部)来到溧水做帮工。虽然在溧水只有他们一家人姓操,但是这一支却非常繁盛。

“我的太爷爷生了四个儿子,我的爷爷辈宏字辈,生了11个儿子,我父亲辈基字辈,生了11个儿

子,我这一代是到溧水的第四代礼字辈,又生了11个儿子。这样从祖辈到南京算起,现在一共有六代人。”礼字辈的操姓后人操礼俊介绍道,他现在在溧水经营一家纸业公司。“现在留在老家的大概几十人,多是老人,从礼字辈开始,不少人就都出来了。”到访时,74岁的操基佳说正忙着储备冬菜,做腌菜吃。据说,大棚蔬菜是村里的一大特色。

“操姓很特别,百家姓里没有。”这是村里许多人对自家姓氏的认识,但操姓到底是谁的后裔,却没有人知道确切说法。“只是听说是曹操后人,由于司马家族篡权,满门抄斩,不敢姓曹,就改姓操。”操基佳的爱人说道。



溧水东屏镇后段庄

## 祖训: 操女不嫁曹郎, 操郎不娶曹女

操礼俊说,祖上应该是江西鄱阳。因为对自己姓氏的好奇,他10年前开始上网查找同姓的人,后来通过网络和生意往来,与不少同姓人取得了联系,“全国姓操的人有十几万,在江西鄱阳一个村庄就有2000人姓操。”

不久前,他们刚刚在广州搞过聚会。来自江西、安徽、湖北、河南、广东等地方的几十位操姓同宗人一起聚会。在操礼俊的介绍下,我们和操氏后人、著名女瓷板画家操驰取得了联系。

操驰说,她从小就觉得自己的姓很奇怪,大约十年前才听说了自己是曹操的后人,于是到老家安徽怀宁县寻根问祖。在怀宁县“操家畈”,她见到了老族长,族长明确告诉她:“我们就是曹操的后裔。”

这些年,她看了不少地方的操氏族谱,操氏是曹氏的变姓这一说法,几乎在所有的操氏族谱之中都有记载,而族中老人也都口口相传。比如有族谱就记载,

“我操氏族谱宋斗祥公肇修,而后历元、明以及本朝历经名公宿儒所手定,虽各支修订不一,而皆以魏大司马曹休公变姓为所自出……”就是说,操氏都认魏国大司马曹休为祖先,而曹休则取曹操的名操做姓。

后来,操驰又到了江西鄱阳县,那里有7个村子里的人都姓操。《江西进贤操氏宗谱》之中也记载道:操氏鼻祖原姓曹,乃曹魏武帝曹操庶子曹林,因获罪于司马氏,其后裔为避晋皇室司马氏之害,则以祖先名“操”为氏,匿于民间。

目前,操驰找到了江西鄱阳、安徽怀宁、湖北荆州、浙江余杭等地方的操姓后人约一万人。这些地方的族谱拿出来一对,字辈虽有从新修编,但谱头都是一样的。“操氏的祖训为:‘天下操氏一家人。操女不嫁曹郎,操郎不娶曹女。’这句祖训之中强调了操氏之间的互助友爱之外,还强调了操氏与曹氏的同源关系。”

## 寻访地 溧水和凤镇孙家巷村

### 村民大多姓夏,传说是宋代夏姓郡马的后人



夏和坤在看家谱

孙家巷村,听上去这里都是姓孙的人,但其实,这里却是夏侯(户籍登记时改为单姓“夏”)姓的天地。

据孙家巷村村主任夏新明介绍,姓夏侯的人聚居在孙家巷村下属的7个村庄,其中5个在溧水,2个在高淳,一共有2000多人。在和凤镇工作人员的带领下,我们首先在南堡村找到了76岁的夏和坤。

夏和坤工整地写出了他现在所记得的夏侯命名的“字辈”:“智仁圣义忠和孝友维家政”,“我只记得这么多了。”

“听说我们的老祖宗是从山东来的。”村里的老人大多说不清他们的祖先是谁,但是都知道村里有

一个“郡马”墓。

关于这位郡马,有一个传说在村里流传着。

这位夏郡马是宋代皇帝的侄女婿,官很大,因为功高震主,被人陷害,被皇帝误杀。皇帝后来很后悔,出殡时给他装上了金头,用七个棺材出殡,金头正是埋在孙家巷村的塘下。现在7个姓夏侯的村,都是从塘下发展出来的。2004年,7个村的村民集资3万多元为这位祖先修建了一个“宋郡马夏侯元公墓”。

## 族谱追认北宋名臣夏竦为祖先

要了解这一支夏侯家族更多的历史,还得看家谱。可是,家谱一般只有每年清明祭祖和六月初六晒家谱的日子才会拿出来,经过镇上工作人员的协商,夏和坤领着我们到另一户夏姓人家看家谱。家谱被放置在那户人家的阁楼上,摄影记者爬上高梯小心地取了下来。

这套家谱编于宣统六年,写明了溧水这一支夏侯家族的堂号叫明经堂,主人介绍:“家谱中写着,我们的祖先叫夏竦,是北宋名臣,官至参知政事、同中书门下平章事、枢密使,封英国公、进邦国公,一度曾被任命为宰相。他的文学造诣很高,《宋史》有传。到溧水来的

是他的第七代孙,是南宋嗣濮安懿王之婿,他字子富,南宋末年的殿前都指挥使。”

村民夏孝鑫说,家谱中这位字子富的祖先就是村民们口中的“郡马”。郡马的名字在家谱中被隐去了,只说他加封平定侯。另外,祖先夏竦的职务家谱中也没有记载。

## 村民的疑惑:我们到底是谁的后代



操基培

操礼俊说:“原本一直听老人说,我们是曹操的后代,为了逃避追杀逃到了江西,我经常开玩笑说,有时候脾气不好,是不是跟曹操后代有关系啊?遗传了一代枭雄的坏脾气。”不过,他也看到了复旦大学发布的研究成果,说操姓与曹操没有关系,“那我们到底是谁的后代呢?”

操驰也表明了看法:“我们是谁的后代不重要,但是我们想知道究竟来自哪里。为什么姓这么奇怪的姓。”她认为,仅仅检测几个操姓人的DNA不足以说明问题,因为操姓的来源不一,还需要历史的考证。

## 苏东坡考证:夏竦其实是夏侯氏后人

宗谱中记载的祖先姓夏,为什么现在夏氏后人却自称姓夏侯?夏孝鑫说,那是因为苏东坡曾撰文说夏竦是夏侯氏之后。天下夏侯是一家,现在保留的家谱中,都记载他们是夏侯氏。而有资料说曹操本姓夏侯,所以过去家族中也有人认为他们和曹操是一家。

如今,虽然被高科技证明他们和曹操没有关系,但家族史中的诸多疑团依旧存在。夏孝鑫继续在做着考证。他认为,祖先夏郡马来

溧水,并非像传说中那样是被杀害,而是归隐。而且,也并非从山东迁移来,而是在1230年左右,从临安到溧水来。祖先之所以这么低调,夏孝鑫认为背后有不想让人知道秘密。而那些关于郡马的民间传说,很可能是集合了从夏竦到郡马这几代人身上的故事。

夏孝鑫说,自家宗谱从元代开始修,原本有35卷,元代因为遭遇战火,只剩下17卷,明代祖先又续修。现在看到的宣统年间的这一套

就是延续了明朝的家谱,开篇写有“重修族谱序”。

宣统年间的宗谱还留下了“字辈”,“这是明清时期家族老先生们共同商定留下的。”在夏和坤说的那些字辈的基础上,夏孝鑫又补充,“字前,是治字辈,治字前是启字辈,这些在七村里都是共同遵守的,而治字、启字辈的人基本上在明朝,看来字辈在明朝时,就已经定下来了。”“孝”字辈是郡马的第28世孙。